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ЗАКОНОМІРНОСТІ ПЕРЕХОДУ РАДІОНУКЛІДІВ 137Cs І 90Sr  
В СИСТЕМІ «ГРУНТ – РОСЛИНА» НА ПРИСАДИБНИХ  
ДІЛЯНКАХ ЦЕНТРАЛЬНОГО ЛІСОСТЕПУ У ВІДДАЛЕНИЙ  
ПЕРІОД ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ КАТАСТРОФИ 
 

Проведено оцінку переходу 137Cs і 90Sr в системі «ґрунт – рослина» та їх накопи-
чення у картоплі та інших овочах, що вирощуються на присадибних ділянках центральної 
частини Лісостепу, які зазнали радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської 
катастрофи через 30 років після аварії. Дослідження проводили на присадибних ділянках 
сіл Тарасівка та Йосипівка Білоцерківського району Київської області. Встановлено, що на 
чорноземах типових легко- та середньосуглинкових, коефіцієнти переходу 137Cs і 90Sr в 
овочеві культури становлять відповідно: картопля – 0,01 і 0,09; капуста – 0,02 і 0,08; мор-
ква – 0,03 і 0,26; столовий буряк – 0,05 і 0,28; цибуля – 0,01 і 0,01; томати – 0,03 і 0,02; 
огірки – 0,01 і 0,02; кабачки –  0,02 і 0,17; перець солодкий – 0,02 і 0,04; редька біла – 0,06 
і 0,26; квасоля – 0,09 і 0,30. Питома активність 137Cs і 90Sr в овочевих культурах присадиб-
них ділянок Центрального Лісостепу у зонах радіоактивного забруднення, не перевищує 
встановлених гігієнічних нормативів, що дає змогу вирощувати картоплю та іншу овочеву 
продукцію без обмежень.  

Ключові слова: радіонукліди 137Cs і 90Sr, овочева продукція, присадибні ділянки, 
чорноземи типові, Центральний Лісостеп. 

 
 Після аварії на Чорнобильській АЕС минуло вже понад три десятиліт-

тя. На територіях, що зазнали радіоактивного забруднених, вирощені на при-
садибних ділянках картопля та інші овочеві культури, стають для населення 
джерелом надходження в їхній організм радіонуклідів 137Cs і 90Sr. Тому про-
живання населення на радіоактивно забруднених територіях зумовлює необ-
хідність проведення постійного радіоекологічного моніторингу та з’ясування 
процесів і закономірностей міграції радіонуклідів 137Cs і 90Sr трофічними ла-
нцюгами агроекосистем [1-5].  

Метою досліджень була оцінка переходу 137Cs і 90Sr в системі «ґрунт – 
рослина» та їх накопичення у овочевій продукції, що вирощується на приса-
дибних ділянках центральної частини лісостепової зони, що зазнали радіоак-
тивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи у віддалений пе-
ріод після аварії. Завданням було дослідити активність 137Cs і 90Sr у ґрунтах, 
картоплі й іншій овочевій продукції та встановити коефіцієнти їх переходу. 
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Дослідження проводили на присадибних ділянках мешканців сіл Тарасівка та 
Йосипівка Білоцерківського району Київської області. Для досліджень було 
відібрано зразки ґрунтів, картоплі та іншої овочевої продукції. Питому акти-
вність 137Cs та 90Sr визначали на УСК “Гамма Плюс U” у лабораторії кафедри 
безпеки життєдіяльності Білоцерківського НАУ.  

Дослідженнями встановлено, що рівні забруднення присадибних діля-
нок с. Йосипівка високі. Щільність забруднення ґрунтів 137Cs складала від 
206 до 380 кБк/м2, а 90Sr – від 24 до 38 кБк/м2. Рівень забруднення ґрунтів с. 
Тарасівка 137Cs складав від 57 до 136 кБк/м2 і 90Sr – від 10 до 19 кБк/м2. За-
бруднення ґрунтів присадибних ділянок 137Cs і 90Sr нерівномірне, є окремі 
ділянки у формі плям з високими рівнями. Результати дослідження питомої 
активності 137Cs і 90Sr показали, що найнижча активність 137Cs була у картоп-
лі, цибулі та огірках. У кабачках, солодкому перці вона була вдвічі, моркві і 
помідорах майже вчетверо, буряках, редьці у 8, а квасолі – у 10 разів вищою. 
Найнижча активність 90Sr була у цибулі, вдвічі вищою – у помідорах, огірках, 
вчетверо вищою була у перці солодкому, майже вдесятеро вищою – у карто-
плі та капусті, у 20 разів вищою – кабачках і у 30 разів вищою у столових бу-
ряках, моркві та квасолі. 

Дослідження показали, що коефіцієнти переходу 137Cs в овочеві куль-
тури складають  від 0,01 до 0,09 та 90Sr – від 0,01 до 030. Найнижчий коефіці-
єнт переходу 137Cs був у картоплі, огірків та цибулі (0,01). У кабачків, капус-
ти та солодкого перцю КП був вдвічі вищий (0,02), а у помідорів і моркви – 
втричі вищий (0,03), у столових буряків – в 5 разів, редьки в 6 та квасолі був 
в 9 разів вищий. Найнижчий коефіцієнт переходу 90Sr був у цибулі (0,01), у 
огірків та помідорів він вдвічі вищий (0,02), у солодкого перцю в 4 рази ви-
щий (0,04), картоплі, капусти – у 9 разів вищий (0,09), а у столових буряків, 
моркви, чорної редьки та квасолі у 26 – 30 разів вищий. Дослідження свід-
чать, що між питомою активністю 137Cs і 90Sr у овочах та щільністю забруд-
нення ґрунту існує пряма пропорційна залежність.  

Питома активність 137Cs і 90Sr у картоплі, інших овочевих та бобових 
культурах не перевищувала значень встановлених гігієнічних нормативів  
(ГН 6.6.1.1-130-2006) «Допустимі рівні вмісту радіонуклідів 137Cs і 90Sr у про-
дуктах харчування та питній вод». Тому картопля та інша овочева продукція, 
що вирощується на присадибних ділянках жителями сіл Тарасівка та Йосипі-
вка відповідає вимогам критеріїв радіаційної безпеки. 
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АГРОБІОЦЕНОЗ ГРЕЧКИ ЗА ВИКОРИСТАННЯ ОРГАНІЧНО-
МІНЕРАЛЬНОГО ДОБРИВА 
 
 Визначено вплив органічно-мінерального добрива на складові агроценозу гречки: 
рослини, комах, мікроорганізми. Встановлено, що за використання препарату у концент-
раціях 1 та3% кількість та суха маса бур’янів має тенденцію до зменшення. Ентомокомп-
лекс представлено комахами різної кормової спеціалізації, кількість корисних комах не 
зменшується. Гриби родини Erysiphaceae не спричинювали значного ураження гречки як 
у контрольному варіанті, так і за обробки препаратом. 
 Ключові слова: органічне землеробство, біопрепарати, забур’яненість, шкідники, 
гречка. 
 
Стрімке зростання ринку хімічних засобів захисту рослин та штучних міне-
ральних добрив призводить до інтенсифікації сільського господарства, по-
рушує природний баланс взаємодії між живими організмами у агроекосисте-
мах. Альтернативою традиційному сільському господарству виступає органі-
чне, у якому технологічні рішення базуються на використанні природних 
компонентів для захисту від шкідників та хвороб [1, 2].  

Гречка є медоносною культурою, тому використання синтетичних доб-
рив може відлякувати запилювачів. Застосування біологічних препаратів 
знижує ризик порушення природних зв’язків між біотою у агроценозах, під-
вищує кількість зоофагів у ентомологічному комплексі. 

Тому метою нашого дослідження є визначення зміни у агроценозі гре-
чки за використання органічно-мінерального добрива. Дослідження проводи-
ли на органічних полях Сквирської дослідної станції органічного виробницт-
ва ІАП НААН. Сорт гречки Син 3/02 в період вегетації двічі обробляли пре-
паратом (у концентрації 1 та 3%), який містить мікро- та мікроелементи, мік-


